I T I N É R A I R E S PARTAGÉS

ESPRIT EDUCATIF DE NOS ITINERANCES
Itinéraires Partagés dans l'accompagnement de séjours :

L'association entend accompagner des jeunes au montage et à la réalisation de projets notamment ceux liés au voyage et à l’échange culturel. Nous considérons que le voyage ne se réduit pas au déplacement. Nous revendiquons l’intérêt éducatif du voyage, afin de permettre à de jeunes voyageurs, de découvrir leur planète, d’en témoigner, de rencontrer d'autres jeunes ayant une culture différente. 

L’accompagnement de l’association auprès des jeunes porte sur différentes étapes:

· en amont (la préparation),

· pendant le voyage (la réalisation), 

· en aval (la restitution, le partage). 

Ces 3 étapes nous paraissent essentielles dans la démarche individuelle et/ou collective des jeunes. Le voyage, sa préparation, la recherche de partenaires, la rédaction de dossiers, « l’aventure », le vécu, le partage d’expériences … sont « des outils et des situations pédagogiques » que nous emploierons au cours du déroulement du projet. 

Notre éthique liée aux séjours :

Voyager peut être une source d'enrichissement personnel et collectif pourvu qu'il ne soit pas une simple déambulation. 

Nous voulons faire du voyage une occasion de rupture. Rupture avec l’anonymat des institutions scolaires et sociales, rupture avec les habitudes de confort, de consommation et d’individualisme. Rupture avec les idées préconçues sur les autres, les schémas et les dogmes, les représentations stéréotypées. Rupture avec le fatalisme du « on n’y peut rien » qui tient souvent d’alibi pour ne pas s’impliquer dans une citoyenneté active qui nous tient à coeur.

Le simple credo écologique de l’écotourisme ne nous satisfait pas. Nous portons une responsabilité de sensibilisation et de formation des jeunes pour que la préservation de l'environnement naturel et humain devienne aussi une manière de « vivre heureux ensemble ». Cela passe entre autre par la connaissance et le plaisir.

Selon Itinéraires Partagés, le montage de projet, la vie collective, la confrontation pacifique à l’altérité, la réalisation d’un voyage et son partage au retour peuvent contribuer au dépassement de soi, à l’autonomie et à la responsabilité. 

L’association souhaite développer une démarche pédagogique d'accompagnement au voyage, qui permette la rencontre et l’échange entre les jeunes dans le monde.

Nous préférons la rencontre authentique. Cela suppose de sortir des sentiers battus et de s'impliquer personnellement. Elle permet l'hébergement chez l'habitant, le repas partagé avec des amis de rencontre, l'échange et la parole. Elle favorise un climat d'écoute, de patience et de respect qui permet à chacun de tenir sa place et de s'exprimer dans le groupe b.

Les objectifs éducatifs :

Notre objectif central, c'est de "faire grandir" les adolescents.
Nous nous situons résolument comme des partenaires pédagogues au côté des parents, pour que les valeurs que nous défendons ensemble aident chaque jeune à se structurer et se préparer à la vie d'adulte. 

Nos séjours, quelle que soit la destination retenue, auront donc un fond éducatif commun : 

· nous recherchons une qualité de la vie de groupe dans un rapport harmonieux (sans violence) où chacun puisse se sentir utile aux autres, et indispensable à la réussite collective.
 

Des objectifs éducatifs liés à la :

· Découvrir l'environnement naturel et humain :

En tous lieux, nous privilégions les espaces sauvages et naturels dans lesquels, par un engagement physique mesuré et développant l'esprit de solidarité, chacun trouvera le ressourcement nécessaire à son équilibre physique et nerveux mais aussi la richesse des autres et la satisfaction d'une réalisation collective. Le simple crédo écologique ne nous satisfait pas. Nous portons une responsabilité de sensibilisation et de formation des jeunes pour que la préservation de l'environnement naturel devienne une manière de "vivre heureux". Cela passe par la connaissance et le plaisir.

Aller dehors, sur le terrain, à l'étranger ou sur nos territoires,  c'est :

· Source d'émerveillement. L'être sensible est touché par la beauté d'une fleur, d'un paysage ou d'un cours d'eau.

· Source de connaissance. Apprendre, nommer les choses, comprendre ne sont pas réservés à l'école et peuvent procurer du plaisir.

· Source de rencontre. La découverte de la nature amène à échanger avec les hommes qui l'utilisent : pêcheurs, agriculteurs, promeneurs, jardiniers, habitants…

· Source de dépaysement. Etre "ailleurs", ce n'est pas forcément aller loin. Apprendre a se procurer du plaisir, de l'étonnement dans notre environnement de proximité.  C'est l'occasion pour sortir de ses habitudes, pour s'ouvrir aux autres et à d'autres centres d'intérêt.

· Source de sérénité et de bien-être. Pouvoir rêver, se ressourcer dans un milieu calme, pouvoir utiliser l'espace pour jouer, courir, grimper, vivre l'aventure, c'est satisfaire les besoins fondamentaux de l'enfant et son épanouissement personnel. 

Ces objectifs visent à : 

· Permettre un contact privilégié avec un territoire, une culture et un environnement afin de le découvrir par une approche à la fois sensible et critique, locale et globale. Essayer de comprendre la complexité d’un territoire, en fonction de ses problématiques sociales, environnementales et économiques.

· Favoriser le contact, la découverte, la rencontre et l’échange avec/dans un environnement nouveau (naturel, humain, cultuel, culturel, social, linguistique…). 

· Favoriser la pratique d’activités de pleine nature (randonnée, équitation, bivouac…). Dans les espaces sauvages et naturels, par un engagement physique mesuré, il s’agit de développer l'esprit de solidarité : chacun trouvera le ressourcement nécessaire à son équilibre physique et moral mais aussi la richesse des autres et la satisfaction d'une réalisation collective. 

· Tisser des liens avec des structures jeunes, environnement, familles sur des territoires pour imaginer collectivement des suites au projet, mais une fois que la rencontre s'est établie. Imaginer un partenariat entre les jeunes Marocains et Français pour un projet collectif l'année suivante. 

· Développer l'épanouissement de chacun et l'éducation à la vie sociale :
Cela passe par l'apprentissage des règles de vie quotidienne. Les séjours doivent donc permettre aux enfants de grandir, de s'ouvrir à de nouveaux centres d'intérêts, d'apprendre à vivre ensemble. La nature et l'environnement sont des outils privilégiés pour cela, où l'on fait soi-même les choses, chacun à sa place, et dans le souci d'une égalité de droit et de devoir (cuisine, vaisselle, courses et gestion de l'argent collectif). 

Cela passe aussi par l'apprentissage de la vie citoyenne où l'on discute des problèmes rencontrés, où l'on cherche et trouve ensemble les solutions que l'on mettra en œuvre aussitôt. 

Ces séjours permettent donc ;
· de contribuer à la réussite et à la valorisation de cette initiative de jeunes.

· de contribuer au partage, à l’acquisition et à l’enrichissement des individus et du groupe autour des valeurs décrites précédemment.
· De proposer une formule de séjour où le jeune en est l’auteur et l’acteur principal.
· De renforcer la cohésion du groupe et obtenir son adhésion autour d’un projet qui devient le sien.
· D'Utiliser le projet de voyage et le voyage comme un outil concret d’expérimentation concernant la démocratie participative à l’échelle du petit groupe.

· De vivre une aventure collective. Sortir du quotidien individualiste, bousculer le confort des habitudes et des certitudes. Provoquer des prises d’initiatives des jeunes. Permettre au groupe de trouver des solutions à des situations imprévues. 

Pour chaque individu, ces objectifs visent à : 

· Inciter et développer la curiosité du jeune. Répondre à la soif de l’ailleurs et des autres sans quoi le voyage n’est rien. 

· Développer sa personnalité par la confrontation à l’altérité et apprendre à vivre avec cette dernière comme source de richesses. Favoriser le respect des autres et la connaissance de soi, l’accession à une autonomie de pensée et d’action, ainsi que la prise de responsabilité. 

· Créer l'occasion d'ouvrir son esprit et sa sensibilité. Développer le regard des jeunes et leur compréhension du monde. Porter un regard pluriel (artistique, technique…) et critique. Mettre les jeunes dans une position de questionnement.

· Permettre des apprentissages techniques liées au voyage (photographie, écriture, aquarelles, dessins…) et méthodologiques (présentation orale, écriture du projet, rédaction d’un carnet de voyage …). 

· Sensibiliser au développement durable :
Ces séjours nature s'inscrivent dans la perspective d'une relation plus harmonieuse entre les enfants, les adultes et le milieu. Le soucis d'une plus grande solidarité Nord-Sud et avec les générations à venir sera présent. Des attitudes plus responsables seront favorisées (les déchets, le bruit, l'énergie, l'eau,...) et des actions spécifiques pourront être mises en place (tri des déchets, chantiers de jeunes, …).

· Donner des suites possible au projet 

Notre mission auprès des jeunes sera complètement remplie lorsque ceux-ci exprimeront le désir et la capacité à se passer de nos services.

· Il s’agira par la suite d’étendre le réseau initial de jeunes, d’animer les échanges dans le groupe.

· Encourager le groupe ou les individus, devenus autonomes, à mener d'autres projets.

· Permettre aux jeunes du groupe de passer du voyage collectif au voyage solitaire.
L'organisation générale des séjours :
A) Effectif :
C'est en petits groupes, au maximum 16 jeunes, que nous partons à la découverte. La taille même de nos équipes est un gage d'authenticité. Elle permet l'hébergement chez l'habitant, le repas partagé avec des amis de rencontre, l'échange et la parole. Elle favorise un climat d'écoute et de respect qui permet à chacun de tenir sa place et de s'exprimer dans le groupe pour préfigurer une vie sociale équilibrée.

B) L'équipe d'encadrement :

Tous les animateurs sont issus du milieu de l’éducation environnement et investi professionnellement dans ce domaine ainsi que sur l’écotourisme. 

Des compétences complémentaires dans les domaines de sports de pleine nature (accompagnateur moyenne montagne, BE Canoë Kayak, BNSA, SB, …), de l’encadrement de CLV (BAFA, BAFD, BEATEP, AFPS), mais aussi dans le domaine du voyage et des arts plastiques tel que la photo, le dessin, l’aquarelle. 

